

2021年12月16日

新闻稿

为了槟城保护历史性石碑

- 这个拥有152年历史的石碑，标记着槟城及吉打之间的历史边界。

槟城，星期四，2021年12月16日：槟州政府将保存和保护位于威省槟榔东海的边界石，作为宝贵的文物。

这个边界石并未广为人知。尽管如此，它的存在提醒人们，马来西亚是如何促成一个国家，而槟城是其组成国家的州属之一。

槟州首席部长曹观友及泰国驻槟总领事拉斯查达（Raschada Jivalai）昨日到访槟榔东海，并视察了该石碑。陪同出席者尚有槟州第二副首长拉玛沙米、威省市长拿督罗查理、槟州供水控股有限公司及槟州供水机构首席执行官拿督杰瑟尼。

石碑上的铭文以英文、泰文及爪夷文写着：“英国和暹罗边界”。据了解，它是英国人在1869年根据“英国及暹罗尊重吉打”条约建立的。*

当时，槟城被称为英国的“海峡殖民地”，而吉打则受暹罗王国的影响。

除了界定历史边界外，这个石碑可被视为槟城及马来西亚历史上的重要标记。以下是1869年之后的事件总结年表**：

- 1909年3月10日：暹罗王国在曼谷与英国签署了《1909年英国-暹罗条约》，将其在吉兰丹、登嘉楼、吉打、玻璃市和邻近岛屿所拥有的“所有宗主权***、保护、管理和控制权”移交给英国政府。从根本上说，1909年的条约确立了现代马泰边界。
- 1948年2月1日：马来亚联合邦成立，由9个马来州属与2个英国海峡殖民地（槟城及马六甲）组成，皆各别被提及。
- 1957年8月31日：马来亚联合邦脱离英国政府，取得独立。
- 1963年9月16日：独立后的马来亚联合邦，与当时的北婆罗洲直辖殖民地（沙巴）、砂拉越及新加坡共同组成了“马来西亚”。
- 1965年8月9日：新加坡脱离马来西亚，并成为一个独立的主权国家****。

马来西亚联邦宪法第一部分第1.2条文*****：“联邦州属为柔佛、吉打、吉兰丹、马六甲、森美兰、彭亨、檳城、霹靂、玻璃市、沙巴、砂拉越、雪兰莪和登嘉楼。”

显然，檳城作为马来西亚独立州的地位不仅载入联邦宪法，甚至，自1869年以来，它就在慕达河毗邻的檳榔东海被镶嵌在石碑上。考虑到这一点，1869年的边界石将得到保存和保护，以提醒所有檳城人关于他们家乡历史背后的现实和事实。

*Oxford Public International Law

<https://opil.ouplaw.com/view/10.1093/law:ohf/law-ohf-139-CTS-191.regGroup.1/law-ohf-139-CTS-191>

**Wikipedia:“1909Anglo-SiamTreaty”,“FederationofMalaya”,“Malaysia”.

***<https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/suzerainty>

**** Singapore Infopedia

https://eresources.nlb.gov.sg/infopedia/articles/SIP_2020-08-03_151233.html

***** Judicial Appointments Commission

https://www.jac.gov.my/spk/images/stories/10_akta/perlembagaan_persekutuan/federal_constitution.pdf

文告发出 : Syarifah Nasywa bt Syed Feisal Barakbah
企业通讯部
电邮 : syarifah@pba.com.my



